Технологическая карта урока  
Предмет: История 

Класс:  5 
Учебник: Михайловский Ф.А «Всеобщая история. История Древнего Мира»: учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений/ М: ООО «Русское слово – учебник», 2013г 

Тема: Египет – дар реки.

Цели:

1. Изучить местоположение и природные условия Древнего Египта.

2. Подвести учащихся к пониманию причин возникновения древнеегипетской цивилизации.

3. Формировать умение работать с исторической картой, текстом учебника, историческим источником.

Результаты обучения:
Предметные:- умение изучать и систематизировать информацию из различных исторических и современных источников, раскрывать ее социальную принадлежность и познавательную ценность;  

 -рассматривать исторические процессы в развитии, определяя причины, этапы и особенности развития, результаты;  
-  выработка умений давать оценку историческим событиям и процессам. 
Личностные: - формирование историко-географического образа, включая представление о территории и границы Древнего Египта;

- понимание культурного многообразия мира, уважение к истории других народов мира;

- формирование устойчивого познавательного интереса.  
Метапредметные: - способность сознательно организовывать и  регулировать свою учебную деятельность,  

- выработка умений работать с учебной информацией;

- готовность к сотрудничеству с соучениками;

- формирование умения определять цели своей деятельности и представлять ее результаты; выбирать и использовать нужные средства для учебной деятельности; осуществлять самоконтроль и самооценку;

- стратегия смыслового чтения и работа с текстом,  поиск информации и понимание прочитанного. 
Тип урока: изучение нового материала 
Учитель: Костерева Валентина Николаевна,  ОКУ «Усманский противотуберкулёзный детский санаторий»
	№


	Этап урока


	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Коммуникативные

	1
	Организационный момент
	Приветствует учащихся,  определяет готовность к уроку
	Приветствуют учителя
	 
	Организация своего рабочего места
	

	2.

3.
	Мотивация 
Целеполагание


	-Сегодня мы отправляемся в Древний мир. Ребята, представьте себе это загадочное время. Вы уже там.

- Каждому из вас нужно выбрать место, где он будет жить. Подумайте и скажите, в какой местности бы обосновался каждый из вас? 

- Почему?

- А, наш  городок –   тоже расположен на берегу реки Усманка.

- В древние времена люди  считали, что река даёт жизнь.

Знакомит с темой урока  «Египет – дар Нила»


	Учащиеся мысленно переносятся в Древний мир.

  Обдумывает и озвучивает свой ответ:                                      - Я поселился бы в лесу.

- Я хотел бы поселиться у реки.

- Река даёт воду для питья и полива, рыбу, по реке можно быстро передвигаться на лодке и т. д.

Учащиеся рассуждают и приходят к выводу, что селиться нужно у реки.

Слушают учителя, записывают тему урока в тетрадь.


	    
	принимают учебную задачу
	

	4
	Изучение нового материала и способов действия 


	ЦИВИЛИЗАЦИИ РЕЧНЫХ ДОЛИН 
Древний Восток — общее название многих стран, где в глубокой древности возникли и развивались первые цивилизации. Весь остальной мир оставался ещё тысячи лет первобытным. На Древнем Востоке самыми первыми возникли цивилизации Египта, Междуречья, Индии и Китая. Именно там протекают большие полноводные реки. В Египте это Нил, в Междуречье — Евфрат и Тигр, в Индии — Инд, в Китае — Хуанхэ. Почему именно на реках Египта, Междуречья, Индии и Китая появились первые государства, как это произошло, вы узнаете из следующей главы учебника.

Работа с историческим понятием

Цивилизация – это такой период развития общества, когда существует государство, города, письменность. Люди качественно обрабатывают землю, но одни из них богаче, а другие беднее.

Найдите на карте реки Нил, Евфрат, Тигр, Инд, Хуанхэ.


	Записывают определение цивилизация в тетрадь, находят на карте реки Нил, Евфрат, Тигр, Инд, Хуанхэ


	Используют знаково-символические средства для решения учебной задачи.


	
	  слушают и понимают речь других

	
	Страна Египет. 

	  Рассказ с показом на карте, дети находят в атласах, формулировка и запись понятий 
Рисунок с. 41

На северо-востоке Африки простираются огромные пустыни. По этой земле протекает Нил — одна из самых больших рек в мире Древнегреческий историк Геродот определил Египет как «дар Нила», тем самым подчеркнув исключительную роль реки в жизни древних египтян. По берегам Нила узкой лентой тянется плодородная долина. Её ширина всего 12—15 км. С обеих сторон она ограничена горами. На своём пути течение Нила встречало каменистые преграды — пороги. Перед впадением в Средизёмное море Нил разветвлялся на рукава, образуя широкую дельту.  На орошаемых землях выращивали ячмень, пшеницу, лен, кунжут. В заводях Нила были густые заросли лотоса и папируса. В самой долине произрастали финиковые и кокосовые пальмы, древовидные акации. В Ниле водилась рыба, которая была одним из основных продуктов питания египтян.  Вдали от Нила среди пустыни лишь изредка попадались оазисы — островки зелени рядом с источниками воды. 
           Узкая долина, треугольная дельта и оазисы — вот и вся страна, которая называется Египет. Не будь Нила, не было бы и Египта. «Египет — дар реки», — говорили в древности.


	Записывают определения; пороги, папирус, дельта, оазис
	  Используют знаково-символические средства для решения учебной задачи
Выбор в тексте главного по вопросу учителя
	Понимают и сохраняют учебную задачу соответствующую этапу обучения 
	

	
	Разливы Нила
	Египет — жаркая страна, где не бывает зимы. Когда у нас весна и начало лета, на берегах Нила стоит иссушающая жара. Ветер с пустыни покрывает серой пылью деревья, траву, животных и людей. Жжёт Солнце. Люди и животные обессилевают от зноя и пыли. 
Но вот вода в Ниле начинает прибывать. Начало подъёма воды египтяне считали началом нового года. Вода в Ниле становится красной, как кровь. Это происходит от оттого, что далеко в Центральной Африке, где начинается Нил, идут тропические ливни, а на горных вершинах тает снег. Мутные потоки стекают в Нил, неся мельчайшие частицы красноватых горных пород. Нил выходит из берегов, затопляя окрестности. Разлив продолжался с июля по ноябрь. 

 Когда осенью Нил возвращается в свои берега, на них оседает чёрный плодородный ил. Покрытые илом поля приносили богатый урожаи, и потому на небольшой территории Египта могло прокормиться очень большое количество людей. За тысячелетия Нил намыл 
слой ила толщиной до 10 м. Сами египтяне называли свою страну Чёрная земля, в противоположность красной земле — пустыне. После спада воды в реке у египтян начиналось время работы на полях.

(чтение рубрики «Это интересно»)

Отвечают на вопросы устно:

Чем можно доказать, что египтяне считали Нил живым существом?

За что египтяне прославляли бога Хапи?


	Обучающиеся слушают учителя и   отвечают на поставленные учителем вопросы
	Используют знаково- символические средства для решения  учебной задачи


	Принимают и сохраняют учебную задачу, соответствующую  этапу обучения.


	Владеют монологиче-

ской и диалогической формами речи

	
	Возникновение государства в Египте.
	Чтобы получить большой урожай, необходим был постоянный труд многих людей. Египтяне защищали низины от лишней воды дамбами — валами из глины. К высоким местам они, наоборот, подводили воду, выкапывая каналы. Ежегодно разлив Нила размывал дамбы и стенки каналов. Приходилось вновь и вновь всё восстанавливать и подправлять. С такой работой можно было справиться только сообща, при хорошей организации труда. В Египте раньше, чем в других районах мира, появляются государственная власть и управление, а это уже признак цивилизации. 

Какие еще признаки цивилизации вы знаете?


	Обучающиеся продолжают слушать учителя и работать с определениям, отвечают на вопросы учителя 
	
	
	

	
	Объединение Египта.


	Рисунки с. 44., объяснение, схема на карте и зарисовка в тетрадь.

 Чем больше трудятся египтяне на берегах Нила и в его широкой дельте, тем богаче урожаи, тем больше населения может здесь прокормиться. Значит, больше требуется орошаемых полей и новых дамб и каналов. Тем сложнее управление рабочей силой, тем организованнее становится знать. 
       В IV тысячелетии до н.э. в Египте образовалось около 40 небольших царств. Каждое из них представляло собой город с окрестными селениями, полями. Стоявший во главе такой области правитель распоряжался земледельческими работами, а также военным делом и религиозным культом. 
Эти царства постоянно воевали между собой – каждое стремилось покорить своих соседей. 
В конце концов в долине Нила образуются два значительных государства – Верхний Египет (на юге) и Нижний Египет (на севере). 

   Борьба между ними окончилась около 3000 года до н.э. победой Южного Египта, и Египет стал единым государством. Единый правитель стал носить двойную красно белую корону. 
Об этом событии напоминает древний рельеф — выпуклое изображение, высеченное на камне. На одной стороне плитки показано, как правитель Южного Египта побеждает своего противника. Внизу видны убегающие враги.    Первой столицей Египетского государства был город Мемфис, расположенный на рубеже дельты и долины. 
 Правителей Египта во II (2) тысячелетии до н.э. стали называть фараонами (в переводе это значит «большой дом»).

	Учащиеся внимательно слушают рассказ учителя, записывают в тетрадь определения рельеф, производят зарисовку в тетрадь
Показывают территорию единого государства в Египте и   первую столицу  
	Обрабатывают дополн. информацию;

 выделяют главное, делают выводы;

 определяют понятия «рельеф», «фараон»; 


	
	  выслушивание ответов:

 корректировка и оценивание



	
	Письменность египтян.
	Объяснение учителем, рисунок на доске и в тетрадях.
  От древнего Египта сохранилось множество рисунков и знаков, смысл которых долго оставался непонятен. Длинными строчками тянутся изображения птиц, животных, цветов, листьев, насекомых и фигурок людей. А вот квадраты, треугольники, кружки, петли... Всего учёные насчитали более 700 значков-рисунков. 
Такие рисунки и знаки древние греки назвали иероглифами (священным письмом). Это древнейшая письменность египтян. Она возникла из рисунков, постепенно превратившихся в знаки. 
Знаки изображали самые разные предметы — растения, животных, людей, здания. Например, О означало «солнце» ‚ «хлеб», «рот». 

Писали египтяне на папирусе. Стебли этого тростникового растения разделяли на тонкие полоски, склеивали их, а поперёк накладывали другой ряд полосок. Листы прессовали, высушивали на солнце, склеивали в длинную ленту и сворачивали её трубкой (свитком). Писали на папирусе чёрной и красной красками, а пером служила тростниковая палочка.


	Обучающиеся слушают объяснение учителем, работают с определением папирус, зарисовывают в тетради  рисунки с изображением письменности египтян
	 Используют знаково- символические средства для решения учебной задачи
	
	

	5.
	Рефлексивно-оценочный
	 Ребята а теперь разделимся на 2 группы и выполним задания: 1. Объясните значение слов: 1 команда-  папирус, рельеф, 2 команда -фараон, иероглиф. 

   Каждому учащемуся раздаются карточки с тестом 
1. Древний Египет расположен
а) в Западной Африке; 
б) в Юго-Восточной Африке;
в) в Северо-Восточной Африке.

2. Пороги Нила – это
а) сооружения на берегах реки;
б) опасные каменистые преграды по течению Нила;
в) горы.

3. Что символизировала двойная корона египетских фараонов?
а) объединение Южного и Северного царств;
б) союз богов неба и земли;
в) царство мертвых и царство живых.


	Объясняют значение терминов, дают ответы  

Взаимопроверка, учащиеся меняются карточками и проверяют ответы 
	Умеют представлять информацию в различных формах
	  Оценивают результат работы, определяют, что еще подлежит усвоить, осознают качество и уровень усвоения
	Умеют с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли

	6
	Информация о домашнем задании
	&7. Заполнить таблицу №2 с.48 ( на выбор)
	Воспринимают задание, уточняют
	
	Организуют себя для фиксирования дом. заданий, их уточнения и конкретизации
	


                                                                                                                                                                                                                  Приложение 1
1.  Древний Египет расположен
а) в Западной Африке; 
б) в Юго-Восточной Африке;
в) в Северо-Восточной Африке.
2. Пороги Нила – это
а) сооружения на берегах реки;
б) опасные каменистые  преграды по течению Нила;
в) горы.
3. Что символизировала двойная корона египетских фараонов?
а) объединение Южного и Северного царств;
б) союз богов неба и земли;
в) царство мертвых и царство живых.

                                                                                                                                                                                                             Приложение 2
Словарь
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Птолемей 
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боги (мн. число от"нефер") 
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плыть против течения 
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плыть по течению 
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нефер, бог 
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трон st - место..... 
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боги (мн. число от"нефер") 
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неферт, богиня 

	
[image: image20.jpg]



	
иероглиф "женщина" 
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иероглиф "змея" 
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уас ("счастье", скипетр) 
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унэт ("святилище Тота или его гробница") 
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иероглиф в виде изображения лука 
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изображение целлиндрической печати 
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иуну  ("Иуну", Гелиополь)
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